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FOAIA DIECEZANA 
Organ al Eparhiei gr. or. române a Caransebeşului 
• • • • • • • • • • • • • • A P A R E D U M I N I C A • • • • • • • • • • • • • • 

Preţul abonamentulu i : 
Pentru Ausţro-Ungaria pe an 10 coroane 

„ „ „ pe '/» de an 5 cor. 
„ România şi străinătate pe an 14frc. 
» n n » P e ' / » a n 7 „ 

Manuscriptele să adresează la redacţiunea 
„Foaia Diecezană" iar banii de prenumăra-
ţiune şi inserţiuni la Administraţiunea Tipo
grafiei şi Librăriei diecezane în Caransebeş 

Te le fon Nr. 30. 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 7 -50 cor., până la 200 
de cuvinte 10 cor., de aci în sus 12 cor 

Nr. 8796 B. ex 1913. 

Concurs 
Pe baza §-lui 7 din regulamentul pentru procedura 

la alegerea de protopresbiter, Conzistorul diecezei gr. or. 
române a Caransebeşului publică concurs la postul de 
protopresbiter în tractuL Oraviţet cu sediul în Oraviţa-
Montană. 

Competenţii la acest post au să dovedească, cumcă 
posed cualificaţiunea prescrisă în concluzul congresual 
Nr. prot. 111 ex 1888. 

Dotaţiunea o formează : 
1. Dotaţiunea împreunată cu parohia centrală pro-

topresbiterală a Oraviţei-montane, al cărei paroh va fî 
protopresbiterul. Această dotaţ iune constă d in : 

a) O.locuinţă în natură: 
b) Relutul pentru sesiunea parohială delà societa

tea căilor. ferate 600 cor. 
c) 18 metri de lemne tot delà numita societate, 

însă făcutul şi adusul cade în sarcina protopresbiterului-
pdroh. 

d) Birul parohial uzitat. 
e) Taxele stolare uzitate. 
2. Dotaţiunea protopresbiterală constatatoare din : 
a) Sesiunea parohială din Mercina folosită de pro

topresbiterul antecesor Alexandru Popoviciu şi intravila
nul aparţinător acesteia. 

b) Birul protopresbiteral uzitat. \ 
c) Desdaunarea pentru şedulele de cununie, ce să 

solveşte din Cassa diecezană, în suma ce să votează 
anual de sinodul eparhial, şi carea acuma face 400 cor. 

d) Pauşal de călătorie ce să solveşte -delà Cassa 
diecezană în suma ce să votează anual de sinodul pa
rohial, şi care acum face 400 cor. 

e) Pauşal pentru cancelaria protopresbiterală în 
suma ce să va vota anual de sinodul protopresbiteral 

-şi să va aproba din partea Conzistorului diecezan. 
Doritorii de a recurge la acest pos tvor înainta pe-

tiţiunije lor, instruite cu documentele autentice despre 
cualificaţiunea lor şi ocupaţiunea lor de pană acuma, la 
Conzistorul diecezan din Caransebeş în termin de 30 
de zile delà prima publicare a acestui concurs în Foaia 
Diecezană. 

Nr. 653 B. ex 1914. 

Ianuarie 

1—3 

Caransebeş din şedinţa conzistorială ţinută în 8 
rie 1914. 

Publicaţi une. 
Avâhdu-să in vedere regulamentul pentru exame

nul de cualiikaţiune proţească să aduce prin aceasta la 
cunoştinţa publică, că terminul acestui examen să fixează 
p e , 15 Februarie a. c. st. V: ^. 

Deci ceice voesc a s e supune la acest examen de 
cualîficaţiune, preoţască, să provoacă, ca pană în 12 
Februarie st. v. să-şi, înainteze Conzistorului diecezan 
petiţiunile timbrate în regulă şî adjustate cu următoa
rele documente: 

1. Estrasul de botez. 
2. Testimoniile despre studiile anterioare teologiei. 
3. Absolutoriii teologic. 
4. / i t ^ fa ţ . . jă^pce' 'e«â^^tki*â?' :^Bă*r « b a z a r e a * teo

logiei. « 
5. Pelângâ aceste "documente să să 

taxa de 40 cor. examenului de cualiticaţiune. 
Caransebeş în 27 Ianuarie 1914. 

alăture % i 

Conzistorul diesezan. 

Studiul sfintei Scripturi 

Dr E. Miaron Cristea m. p. 
; • episcop. 

De Augustin Hamsea, 
Arhimandrit. 

I. 

în lumea de astăzi s'au înmulţit în mare 
măsură trebuinţele şi pretenziunik oamenilor. In-
venţiunile timpului din urmă şi industria de 
fabrică cu productele ei au provocat mulţime de 
trebuinţe şi pretenziuni, cari aproape în general 
şi mai de multeori nici pe departe nu stau în 
proporţiune cu câştigul realizat prin lucru şi alte 
izvoară de venit. Astfel aceste trebuinţe şi preten
ziuni au îngreuiat în mare măsură fiecărui ora 
„arta de a trăi". în faţa acestor pretenziuni să 
cere astăzi multă 'grijă şi multă bătaie de cap, 
ca cineva să poată ţinea cu siguranţă în manile, 
sale cumpătul., dintre venite şi cheltuelî%: şi şi mat 
multă grijă de a putea urma sfatul, cuprins în 
proverbul rămas din bătrâni, de a pune la o parte 



din câştigul realizat prin lucru' câte «un ban 
.ălb pentru zile negre». ' 

Mai mult decât aceasta. în lumea de astăzi 
trebuinţele înmulţite şi pretenzkinile prea esagerate 
ale timpului nostru au ajuns deja stadiul, că au 
devenit o adevărată plagă, o boală socială epide
mică, care a dus şi duce pe mulţi oameni ia „sapă 
de lemn". 

Această boală în lumea mare zilnic izbuc
neşte în grevele lucrătorilor, cari demonstrează 
prin stradele oraşelor, cerând plată mai mare şi 
lucru mai puţin, mai departe în fraude, în spe-
culaţiuni necinstite şi în multe alte crime, de cari 
astăzi sânt zilnic pline jurnalele. 

Spre a putea preîntimpina şi modera tre
buinţele şi pretenziunile de cari vorbim, să pune 
astăzi ,în lumea mare un deosebit pond pe stu
diul economiei naţionale. Oamenii îngrijiţi de 
soartea şi viitorul popoarelor voiesc, ca prin 
această Ştiinţă să înfăţişeze şi să popularizeze: 
cunoştinţele referitoare-la factorii de producţiune 
şi valoarea lor. Stăruîesc pentru o lucrare cât 
mai intenzivă, atât pe terenul agriculturii,, cât şi 
al industriei'şi comerţului. Dezvoltă şi înfăţişează 
mai departe raportul dintre câştig şi consumaţiune, 
moderaţiunea pretenziunilor, tendinţa de a des
chide pieţe şi debuşeuri cât „mai multe pentru 
valoarea productelor indigene şi altele. 

• Toate .aceste . chestiuni sânt lucruri foarte 
frumoase şi de nepreţuită valoare pentru oameni 
şi popoară. Astfel econo'mia naţională, ca ştiinţă, 
este astăzi una din cele mai frumoase ştiinţe, şi 
în acelaş timp un puternic mijloc pentru o 
dezvoltare ;mai succeasâ a popoarălor pe toate te-
renele de viaţă. 

Când privim însă la stadiul în care să gă
seşte lumea de astăzi cu multele ei pretenziuni 
şi păcate, şi prin aceasta la nemulţămirea generală, 
de care sufere' societatea de aztăzi, atunci 
neapărat trebue să constatăm, că această frumoasă 
ştiinţă nici pe departe n'a putut ajunge rezul
tatele dorite, rezultate, cari să stea în proporţiune 
cu multa muncă cheltuită pentru dezvoltarea ei, 
şi cu scopul frumos şi nobil, pe care îl ur
măreşte. 

Este fapt, eă economia naţională a contri
buit mult ia dezvoltarea şi înmulţirea cuno
ştinţelor economice; dar n'a putut şi nu poate con
tribui la moderaţiunea pretenziunilor, şi nu i-a suc
ces să cureze boala, de care sufere lumea de 
astăzi. 

- Cauza este uşor de explicat. Economia-na
ţională a făcut şi face mari servicii, omenimii 
în ceeace priveşte înmulţirea „cunoştinţelor eco
nomice; dar ştiinţă omenească fiind n'a putut şi 
nu/ poate influinţa sentimentul. şi voinţa oamenilor. 

în punctul acesta există numai un singur 

/actor, care în decursul veacurilor s'a validitat, 
şi s'a dovedit, că are- destulă putere, şi că este 
în stare a stăpâni cu succes inima şi' voinţa 
qmului. Iar acest factor' este: frica Domnului, 
începutul şi temeiul. înţelepciunii. 

Premiţând acestea, constatăm următoarele: 
Poporul roman a avut din bătrâni şi pană 

bine- de curând o economie naţională proprie a 
sa. N'a fost aceasta economie nici carte scrisă, 
nici carte cetită; dar a avut o adevărată stăpânie 
asupra modului de gândire şi acţiune al popo
rului. La noi, la Români, a fost în trecut, în 
sate, şi oraşe, şi pană bine de curând, o puternică 
opinie publică românească, care stăpânea întreaga 
vieaţă a poporului. Până când a sustat şi a avut 
îq manile sale frânele guvernului-aceasta opinie 
publică, Românul pe de o parte ţinea mult la 
sine, |a faţa sa curată şi liberă de pete, iar pe 
de altă parte avea în sufletul său deplină credinţă 
în cei doi factori neînşelători, dela cari 
depinde bunăstarea şi fericirea omenească, şi 
anume: 

_ aj în darul şi ajutorul lui Dumnezeu, şi 
b) în strădania de a trăi şi a lucra în ca

drul prescris de biserică prin doctrina evangeliei 
, Domnului. , _ > -': 

Formată fiind această puritană opinie publică 
•romanească sub influenţa bisericii şi inspirată 
de-frica • Domnuto, ' stăpânea~GU succes întpeagă 
viaţa poporului. 

Sub stăpânirea acestei opinii publice oa
menii erau feriţi ,de multe rele şi îndemnaţi la 
lucruri frumoase. Aşa a fost înainte vreme, şi 
anume : • . 

Era ruşine, ca tata şi mama să nu meargă 
cu întreagă casa la sfânta biserică în Dumi
neci şl în sărbători. Era ruşine,, ca tata şi mama 
română să nu se înipărtăşască cu întreagă casa 
în posturi cu sfintele taine. Era ruşine, ca mama 
română să nu-şi îmbrace "întreaga casa cu haine 
făcute din pânză şi pânură, ţesute de dânsa. 

' Era ruşine a nu lucra pământul la vreme 
şi a întârzia cu lucrul câmpului. Era ruşine, a 
nu avea casă proprie şi Cele trebuincioase pe 
lângă casă. Era ruşine, a fi dator. Era ruşine 
pentru orice om, care ţinea ceva la sine, să 
între în birt, şi erau ruşine multe altele. Iar 
omul, .care se făcea vinovat de vreun lucru pe 
care Românul îl ţinea, că este lucru de ruşine, 
era nebăgat în seamă. Cu un astfel de om nu 
mai stătea nimenea din sat de vorbă. 

în acelaş timp era frumoasă cinste româ
nească a fi cunoscut în lume de om cu frica lui 
Dumnezeu. Era cinste, să aibă Românul după 
puterile sale casă frumoasă şi bine îngrijită, vite, 
bucate în pod, şi toate cele delipsâ, ca să nu fie 
avizat,a cere dela nimenea nimic pentru trebu-



intele casei sale. Era cinste mare, să aibă Ro-
mânui familie binecrescută, şi binecrescută era 
numai familia crescută în frica Domnului. Era 
cinste, ca la praznice Să poată să ajute săraci 
şi neputincioşi. Era cinste a-şi ţinea cuvântul 
dat şi a nu fi prins cu minciuna. Peste tot era 
de cinste, şi era om cu trecere în lume numai 
care era om la locul său în toate agendele sale. 

—l^®' eS :— (Urmează) 

Cuvânt 
al sfântului sfinţitului mucenic IPOLIT, Papa Bornei, 
pentru sfârşitul lumii şi pentru a doua venire a Dom
nului şi Dumnezeului nostru Isus Cristos ; şi pentru 
venirea lui Anticrist, cum se va face împărat şi va 
inşela lumea şi popoarăle cu farmecele şt vrăjile lui. 

Obicei au împăraţii când voesc a merge la război, 
mai întâi să ti imită din oamenii lor prin oraşele pe unde 
au să treacă, ca să dea de veste poporului şi să iasă 
întru întâmpinarea lor. Asemenea a făcut şi marele îm
părat al împăraţilor Isus Cristos. f i i n d c ă avea să iasă la 
război în contra ucigaşului de oameni, diavolul, a trimis 
mai întăi pe proroci,, cari au propoveduit venirea lui din 
cer pe pământ . Şi a spus de naşterea lui din pururea 
fecioara Măria şi cum se va boteza şi va pătimi pe 
cruce, va muri şi să va îngropa şi va învia, ca împre
ună să ne învieze şi pe noi, şi se va înălţa la ceruri 
şi va trimite pe preasântul Duh, ca să lumineze pe sf. 
Apostoli, pentrucă ei erau să propoveduiască sf. evan-
gelie la toate neamurile, dela o margine a pământului 
' p ă r r â î a ceăiaft& Toate acestea le^au-arătat-sf. proroci, 
încă şi pentru sfârşitul lumii au spus, ca ceice erau 
înaintevâzători şi luminaţi de sf. Duh. 

Şi să vor împlini toate la vreme. Căci va veni 
Domnul nostru Isus Cristos, ca să răsplătească fieşte-
cărula după lucrurile lu i : pe cei drepţi să-i încununeze, 
iar pe cei păcătoşi să-i îndemne Ia pocăinţă. Şi auzind 
şi noi, să ne luăm aminte de sine şi cunoscând că este 
judecată şi răsplătire, să nu mai păcătuim zicând, că 
Dumnezeu este milostiv şi ştie neputinţa firei omeneşti. 
Ci să ne ferim de orice păcat, că deşi Dumnezeu este 
milostiv, dar este şi drept judecător, dând fieştecăruia 
după faptele sale. 

Deci rogu-vă pe voi, credincioşi creştini, fii ai Ta
tălui ceresc, să deschideţi ochii inimii voastre, ca să 
primiţi cu dragoste cuvintele mele ce am să zic, ca nişte 
seminţe cereşti în sunetele voastre cele însătate de gra
iuri dumnezeeşti . Deoarece am a vă spune lucruri prea 
de mirare şi străine auzului omenesc: adecă despre sfâr
şitul lumii şi despre înşălăciunea diavolului, despre far
mecele şi vrăjile lui Anticrist şî  despre a doua venire a 
Domnului nostru Isus Cristos. Insă de unde voi începe 
o, iubitorilor de Cristos? Şi pe cine să aduc martor 
cuvintelor mele ? Că nu am mai mult decât credinţa şi 
nădejdea spre Dumnezeu.. . Marele proroc Isaia, cel mai 
vechi decât ceilalţi proroci, zice despre sfârşitul lumii 
a ş a : „Pământul vostru deşărt şi pus t iu! Oraşele voa
stre arse de foc! Ţa ra voastră înaintea voastră o mă
nâncă străinii! Pârăsi-să-va flca Sionului ca umbrarul 
în vie şi ca o păzitoare de poame în pepenerie, ca 
un oraş împresura t 'de vrăjmaşi!". . . Iată cât de arătat 
zice prorocul despre sfârşitul lumii, şi nu pentru popo
rul cel jidovesc, vorbeşte, nici pentru cetatea; lor Şionul 
vorbeşte, ci pentru sfânta „noastră Biserică zice. Că în 
vremea lui Anticrist să vor pustii. Dar pentruce noul 

Sion să numeşte de toţi prorocii aceasta biserică, care 
a lui Dumnezeu este ? David z iee : Maica Sionului va 
zice omul, şi om s'a născut într 'ânsa. Şi i a r ă ş : Domnul 
în Sion mare este şi înfricoşat. Şi prorocul Osie zice 
pentru sfârşitul lumii a ş a : în vremile cele de apoi va 
trimite Domnul vânt arzător din pustie asupra lor şi să 
vor usca cu totul vinele lor, şi tot vasul cel mai plăcut 
al lor să va defăima şi celece vor avea în pântece vor 
crăpa. Deci, care altul este cuvântul cel arzător? Fără 
numai Anticrist, care se va naşte din pus t ie : adecă din 
poporul jidovesc, carele este pustiit de darul lui Dum
nezeu ; eu toţii ce-1 vor primi pe dânsul... 

în vremile lui să vcr usca apele pământului şi să 
vor strica sufletele oamenilor, celece sânt vase plăcute 
lui Dumnezeu, şi multe femei îngreunate vor peri de 
foame... Şi iarăş prorocul Amos z ice : Acestea grăeşte 
Domnu l : Fiindcă bateţi cu pumnul pe săraci şi luaţi 
dela dânşii daruri şi mai ales fâcându-vă case strălucite, 
nu veţi lăcui într'ânsele... Şi mai jos iarăş zice^ pentru 
aceas ta : Acestea grăeşte Domnul atotţiitorul: In toate 
locurile va fi plângere mare şi în toate uliţele să va auzi: 
Va i ! vai! celorce doresc de ziuă Domnului. Că această 
zi este pentru noi întuneric, iar nu lumină! Şi precum 
ar fugi omul de fata leului şi să-1 întâlneaseă ursul , 
aşa .ya fi în ziua aceea. Adecă : plângere şi tânguire . 
va fi în vremea lui Anticrist... 

Apoi zicea celorce-1 întreba pentru sfârşitul lumii: • 
Pentruce doriţi să ştiţi ? Că ziua aceea va aduce întune
ric, iar nu lumină, adecă pe Anticrist, în vremea căruia 
să vor face multe răutăţi. Foamete mare şi secetă şi le_ 
vor veni oamenilor năcaz peste năcaz, trecând din ne- ' 
voi mari la mai mari, căci din gura leului vor eă'dea 
în gura ursului. Deci şi prorocul David despre judecata 
lui Dumnezeu zice a ş a : p Acolo scaunele au şezut Ia 
judecată, scăunele asupra casei lui David". Şi pe tot .' 
prorocul de îl vei cerca, vei afla de obşte vestind pen
tru sfârşitul lumii. Şi ca să întindem cuvântul dela toţi 
prorocii să mai aducem numai pe unul spre mărturie, şi 
pe urmă să începem cuvântul pentru care avem să 
vorbim. 

Prorocul Malahia aşa arată despre sfârşitul lumi i : . 
„Iată vine zi aprinsă ca cuptorul şi va arde pe ei şi 
vor fi toţi ca cei de alt neam, şi toţi ca cei ce-şi fac. 
numele lor bun, iar faptele lor sânt re le ; îi va arde pe 
ei ca trestia în ziua ce vine, zice Domnul atotţiitorul, ' , 
şi nu va rămânea dintru dânşii nici neam nici rădăcină. 
Şi va răsări vouă soarele dreptăţii, celorce iubiţi numele, 
lui. Adecă Domnul nostru Isus Cristos, judecătorul cel , 
drept, şi vindecarea va fi în aripele lui"... Şi mai jos zice : 
„Şi iată eu voi trimite vouă pe Ilie Tezviteanul, mai 
nainte de a veni ziua cea mare şi îmfricoşată a Dom
nului, ca să întoarcă inima părinţilor cătrâ fii şi inima 
omului cătră aproapele lui, ca să nu bat pământul fără 
de veste.. ." Deci toate acestea ce zice prorocul, sânt 
ca să cunoaştem noi turburările şi neînţelegerile ce vor ' 
să fie în yremea acea ; cum atuncea vor fi defăimaţi 
preoţii de popor şi cum poporul va fi părăsit de pur
tarea de grijă a preoţilor; cum vor umbla tinerii în voeă -
lor şi cum fiii vor urî pe părinţii lor! Părinţii îşi vor 
ucide fiii, muierile îşi ver da bărbaţii lor la moarte, 
bărbaţii vor trage la judecată pe femeile lor ; " stăpânii 
se vor face nemilostivi cătră slugi şi slugile împotriva 
stăpânilor; bătrânii nu vor fi cinstiţi de cei tineri şi ti
nerii nu se vor folosi de viaţa bătrânilor. Bisericile să 
vor schimba în grajdiuri; Scripturile să vor călca ; Evan- V * 
gelia să va defăima, curvia va prisosi; preacurvia să va . . ' 
înmulţi. Minciunile, clevetirile, nedreptăţile, călcările de 
jurământ şi toate vicleşugurile să vor înmulţi în vremea ,-> 
aceea. Acestea-toate să vor-face în vremea cea-mai de : ; 



pe urmă, pentru carele sf. apostol Pavel ne sfătueşte 
z icând: „Fraţilor păziţi-vă de câni ; adecă de .eretici. 
Păziţi-vă de lucrătorii de fărădelegi, păziţi-vă de pier
zarea voastră, păziţi-vă sâ nu vă înşale p e voi cineva, 
sau să vă amăgească cu vremelnica înşâlăiiune lumea
scă ; vedeţi cum- umblaţi : .umblaţi cu înţelepciune. Nu 
ca cei necunoscători, ci ca cei : înţelepţi ; răscumpârând 
vremea, căci zile rele sânt...!" 

Cine dar auzind astfel de cuvinte dela sf. apostoli 
şî sf. proroci şi dela însuş Mântuitorul Cristos şi. să nu 
creazâ cu adevărat, că este înviere? Cine auzind de.ju
decată şi de răspuns ;nu se va Îngriji pe sine, ca sa fie 
pregătit în tot minutul p e n t r u ' d a r e a de seamă? iară 
pentru anticrist zice prorocul Daniil : „Aşa eu Daniil 
priveam, şi iată 4-vânturi ale cerului au lovit în marea 
cea mare şi au eşit patru f e ră 'd in 'mare , deosebindu-se~ 
una de al ta; cea dintâi era ca leul, partea femeească, şi 
avea aripi ca de vultur şi .'am privit pânăce a întins ari
pile sale şi s'a "ridicat dela pământ şi pe picioare de 
om a stătut şi inimă de om i-s'a dat ei... A doua feară, 
a semenea ursului, ' 'a stat la ó parte şi avea trei coaste 
în gurile 'ei . . . P r i v e a m ş i iată a treia feară, ca pârdosul 
şi aceasta avea patru aripi de pasere asupra ei şi patru 
capete afe fibrei ; în ti'rrha acesteia priveam şi am văzut a 
patra 'feară înfricoşată şi înspăimântătoare, şi cu tărie 
deajuns, dinţii erau de fier şi unghiile dc aramă, mânca 
şi ceéace rămânea călca cu picioarele sale. .Şi aceasta 
era deosebită mai mut decât celelalte fiară ce am văzut 
mai naînte, şi avea 10 coarne, şi mă uitam la coar
nele ei. Şi iată alt corn mic a eşit din mijlocul lor, şi 
trei coarne ale ei din cele dintâi s 'au zmuls dinaintea 
feţei aceluia şi iată ochi ca ochii omului erau în cornul 
acela şi gură mare grăitoare..." 

Acum sâ tâ lcuîm'ce însemnează aceste feară : Cea 
dintâi 'feară; "'adecă' leoaica'.: ' însemnează înipăratuT Vavi-
lonului Nabucodònosor, carele dupâcum a văzut pro
rocul Daniil, cu capul de aur înălţându-se ca un vultur 
şi mult mândrindu-se, după aceasta s'a schimbat în bou. 
După aceea s'a întors iarăş la împărăţie şi s'a întors 
la chipul său cel dintâi dupăce s'a smerit. Feara a doua, 
adecă ursul, însemnează împărăţia Perşilor: care s'a vă
zut ca argintul în vedenia lui Daniil. Şi zice prorocul, 
că feara avea trei coaste în gură. Aceasta însemnează, 
că trei naţii au împârăţit una după alta : Perşii, Mezii 
şi Vavîlonehii. Fiara a t reia; pardosul, însemnează îm
părăţia lui Alexandru Machedon, carele a împărăţit mai 
întâi asupra Grecilor, şi s'a văzut de prorocul Daniil ca 
arămii, căci după căderea împărăţiei Perşilor, Alexandru, 
fiul lui Filip, a ucis pe Darie împăratul, lor şi i-a luat 
împărăţia. Iară penţrucă zice prorocul, că ' fea ra . avea 
patru capete şi patru aripi de pasere, aceasta însemnează, 
că împăratul Alexandru murind a lăsat după dânsul 
patru împăraţi, puşi fiind de dânsul. Iară feara a patra, 
care era înfricoşată şi îngrozitoare, având zece coarne 
şi dinţi de fier şi unghii de aramă, însemnează împără
ţia Romanilor, care s'a arătat în chipul ferului. Fiindcă 
aceasta împărăţie a fost mai puternică decât toate cele 
mai dinainte împărăţii, dupăcum şi ferul mai tare este 
decât aurul şi decât argintul şi decât arama... , 

Să mai zicem acum şi pentru picioarele chipului, 
carele l'a văzut Nabucodònosor în vis şi pentru cele 
zece coarne ale acestei feară. Aceste amândouă însem
nează, că dupăce vor trece zece împărăţii ale Romanilor 
să va naşte anticrist, carele s'a văzut ca un corn mic 
în mijlocul celor 10 coarne . Şi vades râdăc ina trei împă
răţi i : pe a Egipetului, pe a Liviei şi pe a Etiopiei, şi el 
va împăraţi la Evrei. Şi va li mare turhurare în vremea 
lui, mari războae, mari împărecheri şi amestecări. Acesta 
Va fi la început smerit, liniştit, iubit de toţi, cucernic, 

pacinic, urâtor de nedreptate. Va,fi defăimător de daruri , 
necinstitor de idoli,':iubitor de scripturile' bisericeşti, de 
preoţi cinstitor, ruşinându-se de bătrâni, îmbrăţişând pe 
tineri, îngreţosându-se. de curyie, vrâjmâşind celor îm-
potriviori; niciodată nu va jura, pe străini va iubi, pe 
săraci va ajuta, pe cei lipsiţi Va" milui, p e . văduve va 
ajuta, pe bolnavi, căutând... După aceste va face şi mi
nuni, pe cei leproşi, va curaţi, pe cei bolnavi ' va tămă
dui şi draci va scoate, va spune. . u iah nainte cele vii? 
toate, va spune celece s 'au făcut întru depărtare, va 
învia morţi, va lumina orbi şi alte multe minuni va face. 
Iar unde va vedea doi .oameni certându-se el îi va face. 
să se împace z icând: că Dumnezeu zice, să nu apue 
soarele î'niru mânia voastră, având vrajbă cu fratele 
tău. Şi aşa arătându-se întru toate după ale Domnului 
până la o vreme. Bani nu ' va aduna, argintul nu-1 va 
iubi, pentru avere -nu se va griji, şi toate acestea le va 
face ca sâ-1 iubească oamenii şi să-1 cinstească... 

Şi aşa văzând oamenii bunătăţile cele desăvârşite 
ale lui şi puterea se vor aduna toţi sa-1 facă împărat, 
iar mai mult neamul Evreilor îl vor cere de împărat lor, 
zicând între dânşii : Care se mai află altul ca acesta 
într 'aceste vremi? Oare se mai află alt sfânt ca acesta 
astăzi? Deci sâ-1 facem împărat şi să ne grăbim al do
bândi... Şi aşa toţi vor merge la dânsul, rugându-1 şi 
zicându-i: „Noi toţi pe tine te voim împărat şi pe . tine 
te iubim şi ţie ne- supunem toţi, şi prin tine nădăjduim 
a ne mântui, câ numai tu eşti drept pe pământ, pe tine 
te-am cunoscut sfânt în neamul nostru, pe tine te-nm 
găsit vrednic şi bun, pentru aceasta ne rugăm ţ ie : îm-
părăţeşte-ne pe noi!. . . Iar el nu va voi să-i asculte, fâ-
ţărnicindu-se ca să-1 roage mai mul t . . Aşa după multă 
rugăminte, va primi să se facă împăra t ; şi îndată se va 
înălţa inima lui dupăcum zice' sf. ioan evangelistul în 
Apocalips: „Şi s'a -închinat.. bălaUruiui,' câ'reîe i-â' ; ;dâf; 
stăpânire fearei' '. Şi va face război cu trei împăraţi şi 
va omorî pe al Egiptulu', pe al Liviei şi pe al Etiopiei. 
După aceasta va rădica biserica Evreilor cea din Ieru
salim şi o va lua în stăpânirea lor. Şi după aceasta ne
curatul împărat va trimite porunci în tot ţinutul împă
răţiei sale, prin draci şi prin oameni şi prin toate slugile 
lui, să propoveduiască tuturor zicând : Mare împărat s'a 
arătat azi pe pământ, veniţi toţi să ne închinăm lui, ve
niţi de vedeţi puterea lui şi stăpânirea împărăţiei lui, 
căci acesta va da pâne şi vin mult şi bogăţie cât voiţi 
şi alte daruri şi cinste nenumărate. . . Cine este asemenea 
lui ? Carele, clăteşte pământul şi mută munţii şi înviează 
morţii şi îmbogăţeşte pe săraci şi face oricâte voeşte!. . . 
Veniţi toţi cătră dânsul să vă dee toate bunătăţile.. . 

Atuncea se vor duce cătră dânsul şi vor z ice : Am 
auzit, că eşti mare împărat şi veseleşti pe toţi slujitorii 
tăi, pentru aceasta am venit, ca să ne închinăm tie, 
spre a ne hrăni, că perim de foame. Atuncea le va zice 
înşălătorul: Veniţi să vă punem pecetea pe mâna dreaptă 
şi pe frunte şi vă voi da oricât voiţi. Iară aceia necu-
noscând înşâlăciunea lui vor sta ca să-i pecetluească pe 
mâna dreaptă şi pe frunte. Iar pecetea lui va avea nu
mărul 066 — după mărturisirea şf. loan evangelistul. 
Şi va face pe cei mari şi pe cei mici bogaţi, va slobozi 
pe ceice sânt în robie, ca pe mulţi să-i amăgească ş i 
nimenea nu va putea să vânzâ sau să cumpere, fără 
numai aceia, cari vor avea semnul şi numărul fiarei sau 
numărul numelui fearei. 

Aicea este înţelepciunea, celce are minte, înţeleagă 
numele fearei că : nume de om este ş i numărul lui 666. 
Iar înţelesul pecetei va fi a ş a : „Mă lapâd de făcătorul 
cerului şi al pământului, mă lapăd de sf. botez ;'• mă-
lapâd de a sluji lui Cristos şi mă fac rob al tău, mă 
lapăd de împărăţia cerurilor şi iubesc muncile cele veci-



nice, mă lapăd de sf. c ruce , şi primesc pecetea ta..." 
Acestea vor fi, scrise în" pecetea înşălăţorului Anticrist. 
Iar carele nu va voi să primească pecetea lui, va primi-
moarte diri manile lui... ..Fericit va fi , celce va răbda 
întru acea vreme, căci să va mântui şi' cu mucenicii cei 
mări vâ fi; precum zice Domnul la evangelia dela Matei : 
„Celce Va răbda pană în sfârşit, acela să va mântui" . . . 
Şi precum sf. Ioan evangelistul zice î-n evangelia s a : 
„Că Unii ca cei mari să vor chemă". După acestea An
ticrist va preface pe diavoli în chip de îngeri străluci
tori şi mulţime multă de draci va pune, ea să-1 laude , 
şi să-1 slăvească z icând: Mare. este împăratul vremei de-
acum, mare este stăpânirea şi domnia lui ; şi cine este 
Dumnezeu ş i ' c ine este Domn afară de acesta ?... Acesta 
este Dumnezeu, veniţi de vă închinaţi -lui,• veniţi de* 
credeţi lui.;. (Urmează) 

instinctul de viaţă ca pedecă pentru mântuire 
de parohul Vasile Paica 

Dumnezeu, — Puterea supremă — dupăce a dat la 
facerea lumii pentru pământul uscat pe lăcuitorii săi 
— animale terestre — a binevoit în urmă a le încununa 
cu omul, chipul Său, care a primit şi posibilitatea de a 
putea să devină asămănarea Lui. 

Fiind apoi un ce ne'ndoelnic faptul, că omul, ne-
fiind în posesiuuea limitată a calităţilor sale, şi deci ca 
să ajungă menirea sa ' îna l tă eo ipso trebue să dezvolte, 
să perfecţioneze calităţile date lui. Deci omul, care e 
făcut sâ ştie şi cunoască numai ce i-sâ spune, are mare 
trebuinţă de educaţiune. 

Nu mai puţină trebuinţă are creştinul bisericii noa
stre de educaţiune-religioasă. Şi fiindcă fiecare stare, fie
care pătură socială, deosebită după voeâţiuhe, vorbeşte, • 
tratează cu,preferinţă despre lucruri ce ţin de respectiva 
categorie, aşa ca preot cu mult temei trebue sâ accen
tuăm chestia încâtva neglijată a educaţiunei religioase 
pentru om. în lipsa educaţiunii religioase omul se îm
pacă cu situaţiunea, zis altcum se acomodează por
nirilor ce sugerează mediul în care traeste cineva. Iar 
fiindcă scopul educaţiunei religioace este a sădi în inima 
omului pricepere şi dragoste cătră cele înalte — dum-
nezeeşti, să să aibă în vedere şi enormele greutăţi ce 
să întâmpină la această educaţiune, fiind cu multă în
dârjire însaş partea telurică, din care este compus omul 
dupăcum ar zice predicatorul că „pământul trage la 
pământ" . Partea tehnică a omului cuprinde o mulţime 
de direcţiuni, unele bine şi întreg formate, altele mai 
nedeplin şi mai puţin concise. Aşa deplin " ori înăscut 
în om este bunăoară un nemilos şi nepărtinitor judeţ 
al conştiinţii, care ştim că răsplăteşte omului pentru 

-faptele sale bune-rele, chiar şi atunci, când faptele omu
lui ar fi săvârşite între împrejurări de tot tainice. Aceasta 

' s ă confirmă până şi la omul cel mai simplu. 
Nu atât de deplin şi concis trebue însă să recu

noaştem, că în om sânt înâscute şi direcţiuni de natură 
primitive, cum le-am zice naturals. O aptitudine natu
rală mai bine pronunţată dintre celelalte ce sânt înăscute 
în om o dovedeşte aşa numitul instinct de viaţă al o-
mului*. Acest instinct de viaţă pare că în veacul XX, 
u n veac de lăcomie, a ajuns a da espresia cea mai 
vădita pentru natura sa, pentru tot ce este pământesc. 
Care instinct de viaţă al omului având apoi împrejurări 
favorabile de a se manifesta cu multă libertate în zilele 
noastre, a luat dimenziuni mari dând naştere indivizilor 
ce cu multă căldură îl alimentează de „psendoluminati 
Şţ fHmiiivi''-/'• 

Iar rătăcirile ce a urmat /din capili multora *4g felul 
acesta au dat naştere sectarizmtiiui rătăcitor. Pseudònimi-

naţii (ateişti, materialiştî, francmasoni etc). au ajuns ia în
tunecimea şi orbirea puterii de gândire,, că e i cred numai 
în fire şi legile ei. Moralul lor esfe : ,„Mănâncă, bea şi 
te veseleşte". ,; 

Au ajuns, de admiră cele văzute şi Ie, preţuesc, 
ori cum am. zice :*• se închină la creaturi fără a-şi da 
seamă, că trebue să fie un Creator. ,; 

Cauza, râul este Insă de căutat în lipsa unei edu
ca ţluni adevărate religioase. ' . 

Aici enarez un caz concret, ce mi-s 'a întâmplat când 
un individ cârc nu avea începutul înţelepciunii, frica, 
Domnului, îm aminteşte că el neagă că ar extsta decât 
numai ce vede şi pipăe. Fără întârziere îi apuc creştetul 
şi-i zic, că pe ce am pus mâna . Răspunsul îi este că 
pe cap. E u îi zic, că pe minte. Stărui apoi de dânsul-. 
— să fie consequent despre părerea s a şi prin urmare 
să-m spună franc, că fiindcă mintea, puterea de gândire, 

: nu o poate vedea, recunoaşte, că o are, ori dacă ar 
nega-o să-m spună, că atunci cum s 'ar .numi? — Nebim^ 

Imperativa îngrijire însă nu este reclamata atât de 
pătura celorce ar fi cuprinşi în numirea de psedolumi-
naţi, ci ,din contră este reclamată mai serios ca oricând 
faţă de creştinii satelor noastre, pe cari. în lipsa educa
ţiunei religioase cu drept cuvânt îi putem numi primitivi. 

Creştinii satelor noastre, lăsaţi numai pe seama 
instinctului de viaţă, ajung în înţelesul cel mai strict al 
cuvântului într'o stare de plâns şi compătimit,.fiind prin 
urmare lipsiţi de „lumină", prima condiţiune pentru: 
viaţă şi ordine. ..^ • 

Acea prizmă, prin care însă să. străbată la ochit 
sufleteşti a creştinilor noştri lumina binefăcătoare, parc 
că să ivesc semne a o găsi, ce altcum, dacă ne dăm 
bine seamă, t rebue să recunoaştem, că astăzi aerul este 
infectat de ideîă asocierii. Uh lucru este cert, că cre
ştinii satelor noastre au trebuinţa de o radicală educare 
religioasă, ce fiind de un interes general, numai prin 
sfatul tuturor celor chemaţi , prin glasul de adunări preor 
ţeşti generale s'âr putea afla modalităţile duiătoare la 
scop. Cartea cărţilor aduce cazuri apostoleşti de acel 
fel (actele concilului. Fapt. ap. 15, 6—21). Numai aşa 
să poate răul, să poate face diagnoza, şi să poate şti 
leacul. 

Trebue deci să-ne dăm bine seamă de prezent şi să 
rupem cu trecutul, cerând la poalele tronului arhieresc 
a să lua fără întârziere demersul pentru închegarea rân
durilor şi să formăm „Asociaţiunea preoţimei diecezane" 
prin ce am întră într 'o eră nouă, mântuind cu ajutorul 
aceleia biserica vie a lui Cristos, care biserică astăzi în
chină aşa mult după instinctul de viaţă. Apoi cu ajuto
rul asociaţiunei preoţimea ar prinde cutaj şi ar lupta 
cu arma cuvântului pe vieaţă şi moarte , răspândind în
văţătura adevărurilor nerăsturnabile, iar omului modern 
al zilelor noastre cu ideile sale formate după instinctul 
de viaţă când z i ce : „Mâncaţi, beţi, după moarte nu. 
este nici o plăcere", i-ar r ă s p u n d e : N e b u n e i ' 

„Biblioteca poporală a Asociaţiunii' 1. 
Acum trei ani, comitetul central al „Asociaţiunii", 

a decis să editeze în fiecare an câte 10 cărticele ş i un 
calendar, cu scopul de a le da membrilor ajutători ai 
„Asociaţiunii",, în schimbul taxei de 2 cor. . • ;. 

. Când s'a adus hotărârea pentru înfăptuirea acestei 
lucrări, s'a avut în vedere atât înmulţirea membrilor-aju
tători cât şi dezvoltarea gustului de cetit şi prin aceasta, 
răspândirea de poveţe şi învăţături folositoare între săteni. 

în parte s'a :şi ajuns scopul urmării, dar 'nu- s'a 
ajuns în măsura ce să aştepta dela un popor de peste 



3 milioane şi nici în raport cu jertfele materiale avute cu 
tipărirea şi împărţirea cărţilor. 

In anul 1911 au fost înscrişi. 11.000 membri aju
tători. In 1912 numărul membrilor au crescut cu 1000 
şi în 1913. nwmărul membrilor au scăzut cu 4000. După 
dovezile ce le avem scâzământul acesta n u este a să 
atribui numai lipsei şi sărăciei, ci mai mult este a să 
atribui nepăsărei şi lipsei de interes. 

Avem -6 mulţime de scrisori, venite dela ţărani, 
cari cer să fie primiţi în şirul membrilor ajutători şi se 
plâng împotriva multor neajunsuri şi nepăsări. Dovadă, 
că în fiecare comună avem ţărani" iubitori de carte şi aş
teaptă să fie luminaţi şi povăţuiţi pe calea binelui obştesc. 

Din cele vre-o 3000 comuris lăcuite de Români, 
abia putem număra vre-o 600—700^\în care avem în
scrişi membri ajutători la „Asociaţiune". 

Zilnic auzim plângeri, că poporul nostru e înapoiat 
în cultură şi că nu e organizat economiceşte. „Asoci-
a ţ iunea" a făcut tot ce i-a stat ' în putinţă, ca să împrăştie 
Intunerecul şi să reverse lumină. Pentru ajungerea sco
pului 1 a apelat şi în anul acesta la bunăvoinţa şi sprijinul 
fruntaşilor, cari trăesc în nemijlocita apropiere a săte
nilor noştri şi dela cari, îh cea mai mare parte, atârnă 
deşteptarea şi luminarea săteanului român. 

Sântem la începutul anului 1914 şi t rebue să ne 
dăm seama, în câte exemplare să tipărim cărţile pentru 
aces t an. Dintre cele 8 mii liste trimise pentru înscrierea 
de membri , abia dacă ni s 'au napoiat vre-o 50, aşa că 
nu ne putem orienta, nici în ce priveşte espediţia. 

E trist, dacă nici cea mai înaltă însti tuţiune a 
noast ră , „Asociaţiuneă", nu e sprijinită după merit şi e 
spre paguba noastră, dacă nu căutăm, ca razele ei de lu
mină să ajungă în măsură cât mai mare prin toate co
munele lăcuite de fraţi de-ai noştri . ; 

Ne adresăm şi de astădată, cu toată încrederea, 
eâtră Dnii preoţi, învăţători şi ceilalţi fruntaşi ai poporului 
nostru şi îi rugăm cu tot dinadinsul, să binevoiască a 
înscrie cât mâi mulţi membri şi cu posibila grăbire să 
ne trimită listele cu numărul membrilor înscrişi. 

De aici, din centru, nu să poate face totul. Este 
în interesul nostru al tuturor, ca să ne facem fiecare 
datorinţa, sprijinind frumoasele şi măreţele, nizuinţe ale 
„Asociaţiunii", prin cări conlucrăm la deşteptarea şi în
aintarea în bună stare a poporului, din care facem parte 
şi pentru care datorinţa avem să muncim. 

Admin. „Bibi. pop. a Asoc". 

Convocare 
P. T. membri ai „ Societăţii femeilor române pentru 

înfruntsetarea ci'tUiteruini gr. or. român"' din loc să 
convoacă prin aceasta la adunarea generală, ce, să va 
ţinea Duminecă în 9J22 Februarie 1914 la 4 şi Va 
o re p. m. în sala, şcoalei de aplicaţie a institutului pe
dagogic. 

. . Ordinea de zi: 
1. Deschiderea adunării. 
2. Raportul, general al comisiei. 

•3. Raportul cassarului şi al comisiei de revizuire, 
apoi darea absolutoriului pe anul 1913. 

4. Votarea bugetului pe anul 1914. 
5. Alegerea noului comitet. 
6. închiderea - adunăr i i . 
Caransebeş, ia<-29 Ianuarie (11 Februarie) 1914. 

loan Dobromirescu ll ie Orzescu 
\ v i c e p r e ş e d i n t e . s e c r e t a r . 

St i r i 
Casina română din Joc ş-a ţinut Duminică 

în 26 Ianuarie st. V. a. c. adunarea generală. Prezenţa 
unui număr considerabil de membrii dovedeşte îndestul 
interesul tuturora cu care este încunj urată această so
cietate. Rapoartele au fost primite cu, unanimitate şi cu 

_ însufleţire. Ele au fost oglinda unei activităţi desinteré
sate depuse de comitetul din anul espirat, în frunte cu 
dl Dr Cornel Corneanu, pe altarul acestui focar cultural. 
Averea societăţii s'a sporit în - mod esenţial. Asemenea 
şi biblioteca cât şi mobiliarul. Avem cea mai spaţioasă 
şi%mai fumoasă casină în Ungaria. Membrii se şi folo
sesc de hrana sufletească ce le-o oferă cabinetul de 
lectură şi bibliotecă precum şi de distracţie, ce le oferă 
societatea ca atare. Ca fapt îmbucurător înregistrăm şi 
cercetarea casinei din partea economilor şi meseriaşilor 
noştri. Pentru activitatea sa zeloasă comitetul a primit 
din partea adunării generale mulţămită protocolară şi 
apoi a fost reales în întregire. De s'ar ti lucrat în de
cursul celor 40 de ani ca cum s'a lucrat în Ultimii 3 
ani am fi astăzi departe. Fapte ne trebuesc deci nouă . 
Iată deci dece ne bucurăm când vedem că pulzează 
viaţă sănătoasă cinstită şi desinteresatâ în vinele socie
tăţilor noastre culturale. Comitetul să compune din ur
mătorii : Prezident: Dr Cornel Cornean, secretar conz i s t ; 
Viceprezident: Dr G. Labonţiu, advoca t ; Secretar : Petru 
Mihaescu, primforestier; Cassa r : loan Dobromirescu, 
contabil la „Comunitatea de avere"; Bibliotecar': Dr Di-
mitrie Cioloca, profesor de teologie; Controlor: luliu 
Vuia învăţ. dir. î i re t ragere; E c o n o m : Arthur Lazits, 
contabil la „Primă cassă de păstrare. Membrii: Constan
tin Căiţutf juni, cbntâbi i ' ia ' ^Sebeşanâ*"; Peff 'u 'FForîM, 
notar o răşănesc ; Dr Alexandru Morariu, advocat ; Ilie 
Orzescu, profesor de pedagogie; loan Piso, primfores
tier; Izidor Tătariu, comptabil la „Banca Poporală'' 1. S'a 
ales apoi comisiile revizuitoare, teatrală şi sportivă. Şi 
în aceste comisii ca şi în comitet s 'au ales persoane dela 
diferite instituţiuni din loc fără deosebire de convingeri 
şi poveri. Şi pentru această faptă merită toată' lauda 
ceice conduc viaţa noastră socială. 

Societatea română de cântări din loc ne-a 
făcut Joi la Trei Ierarhi o surpriză prea plăcută. ' A cân
tat în biserică. Corul- nostru după succesul desăvârşit 
ce l'a secerat la Sân-Văsii s'a pus imediat pe lucru şi 
în decursul unei luni de zile a studiat armonioasa litur-
gie a lui Muziceseu preserată cu unele ectenii de autori 
ruşi ca Brodninsky etc. Am rămas uimiţi de preciziunea 
cu care a fost executată liturgia. Bagheta măeastră a 
profesorului Sequens ne-a dovedit şi de astădată calită
ţile distinse de dirigent a ceţuice o posede. La Dumineca 
Tomii corul nostru va aduce omagii regretatului compo
zitor C. PorumbesGu reprezentându-i frumoasa operă 
„Crai nou" cu acompaniamânt de orhestra militară. 

Limba românească ca limbă la slujbele durn-
nezeeşti a fost' introdusă în Basarabia întreagă Duminică 
în 26 Ianuarie a. c. Stăpânirea de acolo a luat măsuri , 
să să înfinţeze seminar pentru creşterea preoţilor români. 

Emblema Albaniei. Dupăce principele de Wied , 
v a . o c u p a tronul Albaniei va purta numele „Principele 
Wilhelm I", iar .emblema, să crede, va fi vulturul cu-; 
două capete, care pe piept poartă păunul auriu. Albania, 
în veac. 14, când făcea, parte din imperiul sârbesc în
temeiat de Ştefan Duşan, avea emblemă un zid de ar- -
gint cu turnuri de aramă pe scut albastru. Pela mijlocul 
veac. XV vestitul erou G. Castriotul, numit Scanderbe i , . 



avea emblema: un vultur cu două capete — după unii 
în coloare aurie pe scut, albastru, după alţii în coloare 
neagră pe scut auriu. Albanezii de azi în luptele lor a u : 
un vultur negru cu două capete pe fond roşu. 

Analfabetizmul în Germania. Allgem. Deutsche 
Lehrerzeitung din Gotha scrie, că între cei asentaţi la 
miliţie în nici o ţară nu sânt aşa , de puţini analfabeţi 
ca în Germania. La asentarea din 1913 au fost numai 
129 fără şcoală, iar , între 2000 de recruţi numai unul 
n ' a ştiut ceti şi scrie cum să cade. Dar şi între cei 129 
analfabeţi 59 au mers din Austria ori Rusia acasă la 
asentare, ceilalţi 70 sânt cei mai mulţi Poloni din Po-
sen. Când va da Dumnezeu să să poată scrie de 
noi aşa ?! 

Nou pod peste Dunăre 'va lega "România cu 
: Bulgaria. Comisiile din partea ambelor state au fost-in

stituite şi curând vor începe lucrările pentru construirea 
acestui pod. 

' New-York e cel mai m a r e , oraş din' lume, nu 
-: Londra, Cum să credea pană de curând. Londra cu ora

şele învecinate, ce ţin de administraţia ei, să soţotea că 
are 7 1 / 2 mii. lăcuitori. O foaie americană a dovedit însă, 
că populaţia Londrei e de . 4 7 a milioane, iar.NeW-Yorkul 
are 5 1

 2 milioane, iar numărând unele comune, vecine, 
aparţinătoare lui, apoi populaţia e aproape 8 milioane. 
De altfel numărul lăcuitorilor Londrei, scade, iar al 
New-Yorkului creşte pe zi ce merge. 

Urmările psihologice după spaimă. Cea 
mai importantă este primejduirea vieţii. Deşi oamenii 
to tdeuna se află în această primejdie, totuş ia rol mai 
însămnat pentru oamenii, cari în urma chemării lor sânt 
cu ea în mai deasă atingere.-Oamenii . sănătoşi— arată 
D r .Jeatseh. - 7 - sânt în, -stare să: treacă peste .-astfel', de 
momente mai uşor aşa, că dupăce a trecut situaţia" pri
mejdioasă, deşi simţesc oarecare iritaţie, nu sânt turbu-
.raţi deloc in sufletul lor.-"Nu astfel e la cei dispuşi. La 
aceştia situaţia primejdioasă, chiar şi dupăce a trecut, 
lasă urme şi revine aducându-şi ei aminte de cele pe
trecute, deşi starea lor sufletească nu lasă nimic de 
dorit. Una dintre cele mai mari primejdii de viaţă e . 
căderea din înălţime. în astfel de primejdie sânt ceice 
lucră la zidtri înalte, aeronauţii, pompierii etc. Aceştia, 
în sufletul lor, deşi trupeşte sânt deplin sănătoşi, uşor 
pot ajunge în stare de depresiune, iar în- u r m a ameţelii 
ce-i cuprinde întrelasâ ocupaţiunea pe un. timp oarecare 
ori pentru totdeuna. 

Profesorii în China au vază mare. Cetăţenii 
află. să fie cu respect deosebit cătră ceice învaţă pe 
copii carte. Chinezii ştiu să aprecieze pe învăţătorii po
porului. De aceea un judecător a osândit la moarte 
pe un paricid şi pe învăţătorul, care ş'a putut da ete
rului său principii morale mai înalte. 

'.SPRE ŞTIRE. Celor interesaţi să aduce la cu
noştinţă, că a apărut „Teoria muzicei elementare" 
de Antoniu Seqnens. Cartea aceasta este menită atât . 
pentru şcoalele medii, mai ales pedagogii, cât şi pentru 
toţi oamenii, cari doresc a-şi însuşi cunoştinţele elem. din 
arta muzicei. Preţul 1 . cor. 20 fii. Comandele să pot 
face la Librăria şi Tipografia diecezană, Caransebeş, 

Bibliografie 
Cultura creştină Nr; 3 are următorul cuprins 

bogat şi v a r i a t : ' Z é n o v i e Pâclişanu, Rezidat-au vlădici 
români în Alba-Iulia înainte de Minai-Viteazuf ? Dr loan 
Sâmpăleanu, Spiritul bisericii în judecata cauzelor ma
trimoniale vinculare, Dr loan Coltor, Despre jurământ, 
(II. Condiţiile necesare la liceitatea luí). Simeón Goean* 
In jurul unei fraze liturgice (2o<p(a ópd-Qol) însemnări: 
Biserica românească, în . „Cadrilater" (ar.); „La prece-
denza del matrimonio civile" (ar.); Maeterlinck pe indexe 
(ar.); Episod din vieaţa catolicismului din Rusia (v'pi) 
Cărţi şi revis te ; Calendarul catolic (r.); „Foaia oficioasă* 
(ar.),; „Unirea" (Redacţia). Telefon. ' - " 

Cuvântul Adevărului Nr. 2 are următorul c u 
pr ins : Misiune pentru popor, P . L e o n I. Manu. Predică 
pé Dumineca lui Zac.heiu. Predică pe Dumineca Vame
şului şi a Fariseului. Dr Victor Bqjor. Predică pe :|săr
bătoarea celor troi Ierarhi. Romul R, Stoica. , Predipă Ja 
sărbătoarea întâmpinării Domnului. Predica pe Dumi
neca lăsatului, de carne. Predică la înmormânţa;re> ;.Tulik 
Pop. Rubrica pastorală. Cronică. Recenziuni^ - P^şia 
redacţiei." • • V,,,. 

: : Cosinzeana Nr. 5 cuprinde „Neamul românesc". 
Mizeria Parisului, Câtă datorie publică au statele ? Londra 
sau Newyorkul? Albi şi negri. C u m poţi cunoaşte ca
racterul bărbatului etc.? Rânduri mărunte . : , Noerrtvrie 
(poezie). Ghiţă prostu. Cântec (poezie). Fugar. Fata de 
împă ra t Crima lui Sylv. Bonnard. -

Antialcoolul Nr. 8.9 are: Alcoolizmul şl cerşe
toria, Sofia Nădejde. Universul,; Un ofiţer englstf împuşcat 
dé o patrulă lá ? Brăila. Sărmana T i z a ' (nuvela). : / S . Nă
dejde. Absinthul şi Thuyona , N. Din isprăvile beţiei, S. 
Neculceâ. Alcol izmulş i moştenirea,- Dr Lux. Ce-i Cră
ciunul ? L. N. Consumul moderat de alcool din punctul 
de vedere al igienii poporale, Proi. A. Korcl. >: 

1 
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ÎNCHEIEREA CONTURILOR 
pe timpuf diri M Iuliâ 1910 până la 30 Iunie 1911 

societăţii comerciale pe acţii „ S E V E R I N E A NA", Caransebeş. 
Fondată la 3 Martie 1898 - începerea activităţii 11 Decemvrie 1898. 

V W 

C O N T U L - B l L A N Ţ U L U I Activa Pasiva 
Cor. fii Cot.. fii. Cor. fii. Cor. fit. 

Cassa în numărăr . . . . :- 18441 80 117000 — 
Acţii străine . . . . . . . ' 300 _: şTbnd de rezervă 27284 27 
Mărfuri . . . . . . . 140633 99 j Creditori 116654 49 

1 TJrflbre şi mărci • . • . .. 756 75 ; Cont-Curent . . . . . . . . . . 32227 64 
{Mobiliar . . . . . . . . . 5511 72 f Dividendă neridicată-'' . 1137 — 

după 10% amortizare . . 551 n 4960 55 323 93 
Investiri . . . . . . . . . . 247.4 61 Profit curat 7875 12 

după amortizare de . . . 618 65 1855 96 
88529 68 

Rimese . . , .-•. . . . . 46374 70 
Ânticipaţiuni . . . . . 6 4 9 0 2 

3O2502J45 302502 45 
! 

Débit CONTUL PROFITULUI ŞI AL PERDE RI LOR Credit 

Chirie . . . . . . . . . 
Salare . . v . . . . . . . 
Spese generale . . ' . . . . 
Porto postai . . . . 
Dâre "directă şi comunală . 
Amortizare din mobiliar . 

„ „ Investiri . 
Interese 
Descrieri . . . . . . . . 
1 0 % dotarea fondului de rez. 
Profit curat . 

Cor. fii. 

551'07 
0 1 8 6 5 

Cor. fii. 

1099126 
14954.'63 
2643Ì92 

4 1 ^ 0 3 
3165 31 

82 
69 

1169 
345 
588 54 
875101 

7875 1-2 

331:30133" 
r\-

Venit transp. din anul 1909/910 
,, £ela mărfuri şi scont '.", 
„ „ Timbre şi mărci 
„ „ pretensiuni descrise 

Cor. fii. Cor. 

116 
32775 

209 
29 

33130 33 

Nicolae Marin m. p . Const Călţun m. p. Dr Nicolae Ioanescu ni. p. Ioan Stoian m. p . Ioan Şuşoi m p. 
preşedinte. , < ' - contabil. 

Nicolae Jumanca m. p. Nicolae G. Velcu m. p. Constantin Burdea m. p. Petru Borţun m. p . 
. .< consiler aulic. 

Acest bilanţ l-am revidat dimpreună cu contul profitului şi al perderilor şi confiontându-le 
cu cărţile principale şi auxiliare le-am aflat in deplină consonanţă. 

Caransebeş, la 19 Septembrie 1911.= 

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE: 

Geofge Petrescu m. p. Antoniu Sequens m . p . Martin Vernichescu m . p . Nicolae Popovici m. p. 




